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2. Uvod

Cilem mé absolventské prace je vytvorit sbirku deseti fyzikalnich pokust. Teoretickou ¢ast
jsem pftipravoval podle ucebnic fyziky od 6. do 9. tfidy a nékteré informace jsem si vyhledal na
internetu.



3. Prehled zvolenych pokusli

Mnoho fyzikalnich jevi lze vysvétlit béZnym pozorovanim. Piikladem miZe byt
pohyb a klid télesa, také jeho zrychlovani nebo zpomalovani. K vysvétleni vétSiho poctu
fyzikélnich jevi je potfeba vyuZit pokusti, méfeni, vypoctl a také i vyobrazeni.

Fyzika patfi mezi ptfirodni védy, ma své fyzikalni veliCiny a fyzikalni jednotky. Velky
vyznam ma v oboru technickém i oborech dalSich.

NavrZené pokusy jsem si doma pripravoval a ovéroval, jejich obsah jsem probiral s
panem ucitelem. Uvadim jejich ptehled.

1. pokus — smér svisly a vodorovny, vyznam pro stavebnictvi

2. pokus — gravitacni a magneticka sila, vlastnosti téchto sil

3. pokus — hustota latky, urcovani vypoctem, ale také pozorovanim, zmeéna hustoty
4. pokus — atmosféricky tlak, pokus s vafenym vajickem

5. pokus — hydrostaticky a atmosféricky tlak

6. pokus — teplotni roztaznost kovti

7. pokus — elektricka sila, tfeni, jednoduché ukazky zelektrovani

8. pokus — uziti kladky pevné a volné, vytvoreni jednoduchého kladkostroje

9. pokus — elektricka zapojeni (sériové a paralelni)

10. pokus — vodivost roztoku

U kaZzdého pokusu jsem provedl strucny zapis provadéné ulohy, zaznamenal pouZité
pomticky i jednoduchy nékres, zdiiraznil jeho prakticky vyznam a pokus doplnil fotografii,
pripadné videem.

Pokusy ve fyzice pomahaji prohloubit ucivo. Sam jsem si pfi téchto pokusech
potvrdil mnoho poznatkli z probiraného uciva. Fyzika pomaha lidem usnadnovat praci,
pomaha rozpoznat, co je lidem prospésné, ale také, co lidem muize Skodit.

Prikladem k této mySlence miZe byt osobni automobil. Kladnym pfinosem
automobilu je pohodIné a rychlé cestovani. Z hlediska fyziky je dileZita cast technicka —
spalovaci motor, brzdovy systém, osvétleni vozidla také karosérie. Zapornou vlastnosti je
moZzna nebezpecna rychlost jizdy auta, k tomu se vztahuje prudké brzdéni, tfeni i moZnost
nebezpeci smyku.

Tento priklad uvadim proto, abych pripomenul vyznam a diivody, proc je dobré znat
ucivo fyziky.



4. Pokusy

1.pokus: Smér svisly a vodorovny

Tento pokus patii do uciva 6. tfidy. Okolo nasi Zemé¢ je gravitacni pole, které plsobi svoji
gravitacni silou na kazdé téleso. Pisobi ve svislém sméru do stiedu Zemé. Tento smér urcujeme
olovnici, kterou tvofi zavazi zavéSené na vlakng.

Dalsi dulezity smér pro nasi zakladni orientaci je smér vodorovny. K uréovani tohoto sméru
se pouziva libela (vodovaha). Jeji hlavni ¢asti je zahnuta trubicka s kapalinou a bublinou. Voda v
nadobé¢ se vzdy ustali ve vodorovné roving.

Smér vodorovny a svisly jsou k sob&é vzdy kolmé. Pro tento pokus jsem si ze stavebnice
zhotovil pevny stojan a také olovnici. K pokusu je potieba také nadoba s vodou a pravouhly
trojuhelnik.

Tento vzajemny vztah obou smérti ma velky prakticky vyznam. Naptiklad ve stavebnictvi —
stény doml, spravné osazeni dvetnich zarubni i oken musi spliovat svisly smér. Podlahy a stropy v

domech, ale také jednotlivé stupné schodisté musi spliiovat vodorovny smér.

Grafické znédzornéni pokusu:

Soucasti k tomuto pokusu je fotografie prilozena v pfiloze této prace.



2.pokus: Gravitaéni a magneticki sila, vlastnosti téchto sil

Gravitacni sila ptisobi na vSechna télesa silou, ktera mifi smérem doli do sttedu Zemé. Tato
gravitacni sila je tim vétsi, ¢im vétsi je hmotnost télesa. Proti magnetické sile se 1isi tim, Ze piisobi
na vSechna télesa a je vzdy pfitazliva. S rostouci vzdéalenosti od Zem¢ se zmensSuje. Kilogramové
zavazi je k zemi pfitahovano silou pfiblizné 10 N.

V okoli magnetu je magnetické pole a magneticka sila, ktera pfitahuje predméty, zelezné,
poptipadé ocelové, ale také nékteré dalsi kovy, jako je nikl a kobalt. Magneticka sila mize byt
pritazliva i odpudiva. S rostouci vzdalenosti se zmensuje. Jeji sila zavisi na magnetu. Zdvojeny
magnet ma piiblizné dvakrat vétsi svoji silu nez magnet jednoduchy. Magnet ma severni a jizni pol,
uprostied tyCového magnetu je nete€né pasmo. Pritazliva je magnetickd sila mezi nesouhlasnymi
poly magnetu. Odpudiva magneticka sila je mezi souhlasnymi poly. Pomoci fetézce Zeleznych pilin
1ze u magnetu ptes tuhy papir zndzornit magnetické indukcni ¢ary. Z tvrdé oceli v magnetickém poli
vznika trvaly magnet.

K prvnimu pokusu jsem pouzil stojan, svorku s niti a tyCovy magnet. Pii pokusu je vidét
pohyb svorky k magnetu. Magnetické sila je vétsi nez gravitacni sila. K druhému pokusu jsem
zhotovil naklonénou rovinu se zardzkami a pouzil dva magnety. Magnety k sobé piiblizené
souhlasnymi poly se odpuzuji. Odpudiva magneticka sila je vetsi nez gravitacni sila.

Grafické zndzornéni pokusu:

NaSe Zemé je také velkym magnetem. Pomoci magnetky kompasu a buzoly lze urcovat
svétové strany a orientovat se v prirodé.
Soucasti k témto pokustim je video zdznam.



3.pokus: Hustota latky, uréovani vypocétem, také pozorovanim,
zmeéna hustoty

Gravitacni sila Zemé& plsobi také na hladinu kapalin. Tlakem v kapaliné vznika

hydrostaticky tlak. K méteni hustoty kapalin se pouziva hustomér. Je to sklenéné trubice na obou
koncich zatavena. V dolni ¢asti trubice jsou ulozeny broky. V ztuzené ¢asti ma hustomér stupnici v
jednotkach hustoty 1 gram/cm?® nebo lkg/m?3. Hustota pitné vody je pfiblizné 1 g/cm? nebo 1000
kg/m3.
Hustotu kapalin lze sledovat pozorovanim. K jednoduchému pokusu jsem pouzil sklenici,
potravinafsky olej a tekuty med. Nejdiive jsem nalil potravinaisky olej, poté pitnou vodu a nakonec
tekuty med. Sledovanim ve sklenici vznikly tfi vrstvy kapalin. U dna se usadil tekuty med s nejvetsi
hustotou, ve stfedni vrstvé byla voda a nahote vznikla vrstva oleje s nejmensi hustotou.

Grafické znézornéni pokusu:

Hustota pevnych latek se urcuje podle vzorce ¢ (r6) = m : V, hmotnost uréim zvazenim a
objem ur¢im v odmérném valci. Po dosazeni do tohoto vzorce vypocitdm hustotu télesa (vajicka).
Pro zménu hustoty jsem pouzil pokus s plovoucim vajickem. Pro tento pokus jsem potfeboval vyssi
sklenici s vodou, syrové vejce, kuchynskou stl (NaCl), 1zicku a dfevénou Spejli.

Vajicko po vlozeni do vody kleslo ke dnu. M¢lo vétsi hustotu nez je hustota vody. Do vody ve
sklenici jsem postupné piidaval 1zickou kuchynskou siil, kterou jsem michanim ve vodé rozpoustél.
Pfi pozvolném ptidavani soli se vajicko v roztoku vznaselo, hustota vajicka a roztoku byla ptiblizné
stejna. Pfidanim dalsi soli se hustota roztoku zvétsila a vajicko zacalo stoupat a plavat na hlading.
Nasledné jsem do sklenice ptiléval pitnou vodu, hustota roztoku se zmensovala a vajicko se zacalo
pozvolna klesat.

Grafické znédzornéni pokusu:

Fotografie a video je soucasti k tomuto pokusu
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4.pokus: Atmosfericky tlak, pokus s varenym vajickem

Atmosféra tvofi plynny obal nasi Zemé. Atmosféricky tlak je zpisobeny tihou vzduchu,
ktery je k jejimu povrchu pfitahovan gravitaéni silou Zemé. Tento tlak se méfi v pascalech (Pa).

Normalni atmosféricky tlak pfi hladiné mote je 101 325 Pa, coz je 101,325 kPa. Se zvysujici
nadmoftskou vyskou se atmosféricky tlak zmensuje. Pro méteni tlaku vzduchu se pouzivaji rtutové
tlakoméry = barometry a kovové tlakoméry tzv. aneroidy.

Na atmosféricky tlak jsem pfipravil pokus ,,Jak dostat vafené vejce do lahve®. K predvedeni
pokusu je potieba sklenénd lahev s hrdlem, aby vajicko nepropadlo, dale oloupané vaiené vejce,
papir a zapalky.

Je-li vSe pripravené zapalime papir ve sklenici. Na hrdlo ldhve polozime vafené vejce a
sledujeme dalsi prabéh. Ohen zahtiva vzduch v lahvi, zmensi se také jeho hustota. V 1ahvi vznikne
podtlak. Vnéjsi atmosféricky tlak plsobi ze vSech stran na vajicko a tla¢i ho dovnitt ldhve.

Atmosféricky tlak je vEétsi nez tlak v lahvi. V idedlnim piipadé se vajicko vtla¢i do ldhve
neposkozené.

Grafické znédzornéni pokusu:

Atmosféricky tlak ma velky vyznam v meteorologii. Meteorologické stanice, u nas také v Nedvézi,
kromé atmosférického tlaku méii také teplotu a vlhkost vzduchu, silu a smér vétru, sleduji oblacnost
1 délku slunec¢niho svitu. Tyto naméfené hodnoty slouzi pro uvadéné zpravy k predpovedi pocasi.

Vyssi atmosféricky tlak ptfinadsi slunecné pocasi a malou oblacnost. Pokles atmosférického
tlaku ohlasuje pfichod obla¢nosti a moznost destivého pocasi.

Nabizi se také otdzka, jak dostat vajicko zase z lahve ven. Lahev se oto¢i dnem vzhlru a
vzduch v 1dhvi je tfeba ohtivat (kahanem, hodné teplou vodou). Vzduch se v lahvi ohiivé a také
rozpind. V lahvi vznika pretlak a vajicko je vytlaCovéano z ldhve ven.

Provedeny pokus dopliuji fotografie, které jsou v ptiloze této prace.
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5.pokus: Hydrostaticky a atmosfericky tlak

K vSeobecnym vlastnostem kapalin patii, Ze jsou tekuté¢ a mohou se délit prelévanim,
odkapévanim 1 rozpraSovanim. Kapalné téleso ma stidly objem a je nestlacitelné. Molekuly v
kapalinach jsou blizko u sebe.

Také vzduch 1 jiné plynné latky se daji prelévat z jedné nadoby do druhé. Vsechny plynné
latky jsou stlacitelné, pruzné, rozpinavé a nemaji vlastni tvar. Horni vrstvy atmosféry Zem¢ plisobi
na spodni vrstvy atmosféry a tak vznikd atmosféricky tlak. Hustota vzduchu je v riznych vyskach
atmosféry riznd a tak atmosféricky tlak s nadmotskou vyskou klesa.

Grafické znadzornéni pokusu na prelévani vzduchu a odd€lovani kapalin:

Hustota vzduchu u povrchu Zemé je 1,29 kg/m?. Zahtivanim se jeho hustota zmenSuje. Pfi
balénovém létani a vyzkumu atmosféry se balony plni heliem, také horkym vzduchem. Tim balony
mohou stoupat smérem vzhiaru. K meéteni nadmoiské vysky v letadlech se vyuzivaji kovové
tlakoméry — vySkomeéry, kde podle vnéjSich hodnot atmosférického tlaku lze stanovit v jaké vySce
se letadlo pohybuje. Pomoci vySkoméru také horolezci urcuji svoji pozici vysky v horach.
Vzéijemné ptisobeni atmosférického a hydrostatického tlaku jsem si ovéfil 1 nasledujicim pokusem.
Pouzil jsem sklenici naplnénou po horni okraj vodou. Na hladinu jsem polozil papirovou ¢tvrtku.
Papir jsem rukou pfidrzoval a sklenici oto¢il dnem vzhtru. Po uvolnéni papiru voda ve sklenici
zustala. Vztlakova sila atmosférického tlaku byla vétsi nez hydrostaticky tlak vody ve sklenici.

Grafické znédzornéni pokusu:

Fotografie je soucasti k témto pokustim



6.pokus: Teplotni roztaznost kov

Teplotni roztaznost kovii je velice diilezitd vlastnost. Je to fyzikalni jev, kdy pfi zméné
teploty dochézi ke zméné objemu, tedy i1 délky. Délka ty¢i z riznych kovl se pti zménach teploty
méni rizné.

Pro pokus pottebujeme kovové tyCky stejné délky z rliznych kova (méd’, zelezo, hlinik),
zdroje tepla (zapalené svicky) a jednoduché méfici zatizeni ukazujici zmeénu délky.

Ty¢ je jednim koncem opfena o pevnou zardzku a druhym koncem se opird o méfici ukazatel.
Nasleduje zahtivani kovu plamenem. Ten se pii zahtivani prodluzuje a ukazatel se vychyli. Kdyz
zahfivani pfestane, kov se zacne ochlazovat a jeho délka se bude zkracovat.

Z hlediska bezpecnosti je tfeba pfipomenout, ze urcitou dobu je ty¢ stale dosti tepla a mohla
by zpusobit popaleni. Zména délky kovl pii riznych teplotach mé velky prakticky vyznam.
Naptiklad ocelové mosty se pfi roztaznosti pohybuji po ocelovych valcich, elektricka vedeni maji u
drata urCity priveés a také mezi kolejnicemi zeleznic existuji urcité mezery, které umoziuji pii
zvySované teploté jejich prodluzovani.

Provedeny pokus dopliiuje fotografie.



7.pokus: Elektricka sila, treni, jednoduché ukazky zelektrovani

Elektricka sila vznikd zelektrovanim. Pii elektrovani téles tfenim dochéazi k ptechodu
elektroni mezi télesy. Téleso nabité zaporné ma nadbytek elektroni. Té€leso nabité kladné¢ ma
nedostatek elektront. Nesouhlasné elektricky nabitd télesa se pfitahuji a souhlasné zelektrovana
télesa se odpuzuji. Kolem zelektrovanych téles je elektrické pole.

Elektrovani téles uvadim na nékolika jednoduchych pokusech:

a) Ptipraveny polyetylenovy prouzek tfenim mezi prsty zelektruji. Prouzky sacku ziskaji
stejny zaporny elektricky naboj a odpuzuji se. Prsty maji opacny kladny elektricky naboj, prouzky
se k prstim pfitahuji.

b) Ttenim listu papiru polyetylenovym sackem ptechdzeji elektrony z povrchu papiru na
povrch sacku. Povrch papiru ma kladny elektricky ndboj a polyetylenovy sacek mé zaporny
elektricky naboj. Nesouhlasné elektricky nabita télesa se pfitahuji a papir se sd€kem lze zvednout.
Elektricka sila je vétsi nez gravitacni sila.

c¢) Elektrovani téles lze predvést také cesanim suchych vlast plastovym hiebenem. Vlasy se
vzajemné odpuzuji a pfitahuji se k hiebenu.

d) Na suchou zed polozime list papiru a ten né¢kolikrat prejedeme sackem nebo kartacem.
Dojde k zelektrovani téles a papir je pfitahovan ke zdi.

e) Timto pokusem piedvedu souhlasné zelektrovani téles. Pokus je nejlépe provadét ve
dvojici. Jeden zelektruje prouzky polyetylenového sacku — maji zaporny elektricky naboj. Druhy
ttenim pravitka o tkaninu odvede elektrony z textilu na pravitko. To bude mit také zaporny
elektricky naboj. Priblizenim pravitka k prouzkkim sacku se zelektronovand télesa vzajemné
odpuzuji.

Jednoduché zndzornéni prvniho pokusu:

Zavér: Elektricka sila vznikd zelektrovanim, mtize byt pfitazliva i odpudiva a s rostouci vzdalenosti
se zmensuje.
Soucasti k témto pokustim jsou fotografie i kratky videozaznam.
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8.pokus: Uziti kladky pevné a volné, vytvoreni jednoduchého
kladkostroje

Kladka pevna je vlastné ota¢ivy kotou¢ se zlabkem pro lano (provaz). Na jeden konec lana
zaveésim téleso a na druhy konec pisobim silou. Ke zvedani télesa potiebuji stejné velkou silu jako
ke zvedani tohoto télesa bez kladky. Fyzicky je snazsi pisobit silou dolii nez zvedat téleso smérem
nahoru. Navic si mizeme pii zvedani pomoci svoji vlastni tihou. Pro kladku pevnou plati rovnost
momentti pusobicich sil.

Kladka volna je opatiena vidlici, na kterou se zavési téleso. Kladka se zveda s télesem. U
této kladky ptisobime polovi¢ni silou nez je tiha télesa a kladky. Nevyhodou je, ze tdhneme lano k
sob¢ smérem nahoru.

Jednoduchy kladkostroj vznikd obvykle tak, ze spojime kladku volnou s kladkou pevnou.
Kladka volné zptisobi, ze staci ke zvedani polovic¢ni sila. Kladka pevna zptsobi, ze silou pisobime
smérem dold.

Kladka pevna se v bézné praxi velmi Casto uziva k ruénimu zvedani téles. Kladkostroje se pouzivaji
ke zvedani tézkych téles, které jsou soucasti stroji — jetaby, bagry, vytahy...

Predvedené pokusy dopliuji fotografie.
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9.pokus: Elektrické zapojeni (sériové a paralelni)

Jednoduchy elektricky obvod sestavim tak, ze spojim vodic¢e se zdrojem napéti (baterie),
spinatem a spotiebiCem (zarovkou). Elektricky proud prochazi jen uzavienym elektrickym
obvodem a musi mit zdroj napéti. Pro schéma zapojeni se pouzivaji dohodnuté znacky:
kovovy vodi¢ zdroj napéti spotiebi¢ (zarovka) spinac

Kladny po6l baterie je vyveden na kratky pasek, zdporny po6l na dlouhy pasek. Elektrické
napé€ti na pdlech zdroje (baterie) vyvola elektrické pole, které umozni pohyb volnych elektront v
kovovych vodic¢ich od zaporného polu baterie ke kladnému. Kdyz je spina¢ vypnuty, tak k pohybu
elektront nedochazi.
Sériové zapojeni je ovladédno jednim spinacem. Nazyva se také spojenim za sebou. Piikladem
tohoto zapojeni je naptiklad zarovkové osvétleni vano¢niho stromku.

Paralelni zapojeni je v praxi velmi Casté. Toto spojeni se nazyva spojenim vedle sebe. Vyuziva se k
osvétleni a zapojeni spotiebicli v domacnosti. Kazdy z nich miize mit vlastni spina¢, kromé toho je
v byté (dom¢) jeden hlavni spinac.

Elektrické zapojeni (sériové a paralelni) v ptiloze doplnuji fotografiemi
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10.pokus: Vodivost roztoku

Vedeni elektrického proudu v kapalinach (vod¢) je zpiisobeno volnymi elektrony i ionty.
Destilované voda (chemicky cistd) je nevodi¢. Voda pouzitd z vodovodu je dobry vodi¢, obsahuje
rozpus$téné mineralni latky.

Pti rozpusténi kuchyniské soli ve vodé vznikdji kladné ionty sodiku a zédporné ionty chloru.
Kladné ionty sodiku jsou pfitahovany k zaporné elektrod¢ a zaporné ionty chloru ke kladné
elektrodé. Kladnou elektrodu nazyvadme anoda a zapornou elektrodu katoda.

Pro elektricky obvod pouziji zdroj napéti, vodice, spinac, spotiebi¢, kadinku s vodou, dvé
uhlikové
elektrody, kuchyiiskou sil a 1zicku. Do kadinky naliji vodu z vodovodu. Po uzavieni elektrického
obvodu spotiebic (zarovka) sviti. Pfiddnim kuchyiiské soli v roztoku dojde k vét§imu pohybu ionti,
vodivost roztoku se zvétSuje a Zarovka vice sviti.

Roztoky vody, kyselin, hydroxidd a soli vedou dobfe elektricky proud. Kuchyniska stil v
pevném stavu je nevodic.
Soucasti provedeného pokusu jsou fotografie a video.
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5. Zaver

Touto zavérecnou praci jsem si chtél prohloubit a doplnit u¢ivo fyziky od 6.do 9.ro¢niku
zékladni Skoly. Hodné ¢asu jsem vénoval ptiprave a vybrani fyzikalnich uloh pro jednotlivé ro¢niky
uciva fyziky. Vyuzival jsem ptredev§im ucebnice, také doplikové ucebnice k ucivu fyziky a také
internet Nebylo snadné si zajistit potfebné pomtcky pro pokusy. Mnohé jsem objevil v domécnosti
1 v rodinné diln€é. Nekteré pomucky jsem si zaptjcil z kabinetu fyziky. Problémem bylo graficky
znazornovat obrazky. Zkousel jsem si je kreslit na necisto. Potfebné pomiicky pro pokusy jsem si
postupn¢ shromazdoval a ukladal do krabice. Ve volném case jsem si priab&h pokusti zacal
zkouset. Postupné se mi pokusy zacaly dafit. Byla to pro mé¢ zajimava a také potiebna zkuSenost.
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7.Ukazky fyzikalnich pokusu na CD
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